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書面質詢 

根據《巴塞爾協定》的原則在澳門特區實施銀行監管對於確保澳門社會的經濟福祉的

重要性 

 

最近，美國銀行業金融機構的危機引起了人們對新的系統性危機的擔憂，以及全世

界對銀行系統韌性的關注。隨著矽谷銀行的倒閉，目前的情況籠罩在高度的不確定性中，

雖然不可同日而語，但是還是讓人立刻想起二零零八年震撼世界經濟的嚴重次貸金融危

機。此次銀行業動蕩突顯了某些金融管理原則的脆弱性，比如經濟上缺乏相關部門的管

理和對投機業務更加嚴格及審慎的監督，而金融機構的管理不善，也大大增加了系統的

不可預測性。 

美國目前的銀行業危機始於矽谷銀行倒閉。該銀行的業務集中於初創企業、風險投

資以及技術創新公司領域。其倒閉原因是流動性管理不善，以及美國大幅加息。事實上，

問題出在資產和負債之間的風險管理上，長期將客戶存款用於投資美國國債。雖然美國

國債被認為是相對穩定的，但隨著美國聯邦儲備系統（美聯儲）開始調升利率，這些證

券出現大幅貶值，該銀行不得不虧本出售債券，於是出現財務問題，很快引發客戶的擔

憂，發生銀行擠兌，最終導致銀行資不抵債。 

在此期間，加密資產市場的兩家機構——簽名銀行（Signature Bank）和銀門銀行

（Silvergate Bank）——同樣因流動性管理問題而倒閉。而美聯儲不得不進行干預，將緊

急融資計劃擴大到更多銀行，另一家銀行——第一共和銀行（First Republic）才得以倖

免。 

儘管迅速採取了預防措施，以減少系統性危機，避免中小型銀行出現新的銀行擠兌，

但隨著瑞士信貸銀行宣佈需要追加注資，金融系統再次震蕩。如此規模的銀行出現問題，

自然會引發市場極大擔憂，並敲響新一輪全球金融危機的警鐘。 

澳門金融管理局（AMCM）是澳門特區負責監管金融系統、保障公共利益的部門，

為維持金融系統穩定，應該根據《巴塞爾協定》的原則，對銀行採用的信貸風險評估方

式進行定期、有效、獨立的監管，以確保社會經濟福祉。 

近日，該部門發佈聲明指出，“澳門銀行體系保持穩定且流動性充裕”，“現時並沒有
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與矽谷銀行及 Signature Bank 有關的風險敞口”，而“澳門金融管理局關注海外監管機構

接管個別銀行的行動，以及所引發的連鎖反應，接管行動對澳門銀行體系的穩定性不構

成影響”，最後稱“現時本澳銀行體系流動性充裕，具足夠韌性應對突發風險”。 

《巴塞爾協定》是一項旨在規範銀行和金融機構運作、完善全球金融體系的條約，

其中規定了若干有效監督銀行的基本原則，尤其是涉及信貸機構和金融公司行為的資訊

須遵守鑒別、清晰、真實、透明及平衡原則，以便監管當局和客戶及其他持份者有充足

條件提前發現可能存在的問題，從而能夠採取預防性解決方案，減少和消除有關風險。 

公民獲得適合其需求的、安全可靠的金融產品和服務是經濟發展和人民福祉的一個

關鍵因素。信貸機構向有需要的公民提供這些金融服務，包括存款、貸款、按揭等。因

此，要加強市場和儲戶的信心，就必須讓他們知道金融機構受到主管當局的適當監督，

從而減少銀行擠兌和其他形式的金融傳染的可能性。 

最近，我們的市民接待處收到了一些市民的投訴，稱換取歐元和美元等外匯的過程

中出現了嚴重延遲，長達一周，而本地信貸機構對這種不正常的等候時間沒有作出任何

解釋。 

根據經三月十一日第 14/96/M 號法令核准的《澳門金融管理局章程》第十條規定，

對獲許可從事貨幣、金融、外匯或保險活動的經營人，或在上述領域內有非法經營跡象

的其他人及實體，金融管理局在其監察職責範圍內，可隨時在預先通知或無預先通知下

檢查其交易、簿記、帳目及其他紀錄或文件，並核實其存貨及有價物。 

另一方面，壓力測試是監管當局針對金融機構和銀行業進行風險評估的一種常規做

法，目的是檢查該等機構面對不利因素衝擊的韌性，並發現潛在的脆弱性。 

雖然流動性危機並不頻繁，但由於具有傳染性，而且會與銀行風險因素相互作用，

造成的影響巨大（低頻率、高影響的事件）。 

在這種情況下，許多市民質疑是否對銀行和其他金融機構進行了流動性風險“壓力

測試”，以確定在宏觀經濟條件出現巨大變化的情況下可能面臨的潛在風險來源，並評

估應對這種風險事件的韌性。市民的這種謹慎心理是可以理解的。透過這些測試，無論

是在機構內還是在整個金融系統的層面上，除了分析正常的運作能力外，還能對系統的

脆弱性進行更充分的檢測和定量分析，並衡量有關系統或實體尤其在資金和市場流動性
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風險方面的穩定性。 

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時

給予本人答覆： 

1. 澳門金融管理局作為一個獨立的實體，在過去五年中，在針對金融機構（即獲

許可從事貨幣、金融、外匯或保險活動的經營人）的決策進行檢查的過程中，取得了哪

些成果？澳門金融管理局是否定期監督總部設在澳門特區的信貸機構、金融公司、支付

機構和電子貨幣機構，在過去五年中，對受監督的信貸機構在經營及銷售銀行產品和服

務方面的不當行為，採取了什麼處罰措施？澳門金融管理局現正採取哪些具體措施，以

確保實現行為監管的主要目標，即保證受監管實體，包括從事放貸活動的個人和法人實

體，在經營銀行產品和服務時向客戶提供透明的資訊，從而確保這些產品和服務符合法

律規定，從而促進金融體系的穩定、高效和發展？ 

2. 澳門金融管理局現在採取哪些具體措施，確保銀行維護其機構形象和聲譽之外，

採取有效的策略，維持收支平衡，並採取審慎的政策和程序來識別、衡量、評估、監測、

通報、控制和減輕這些信貸機構的流動性風險？ 

3. 澳門金融管理局是否採取了具體行動，確保銀行具備與其業務規模和複雜程度

相匹配的內部控制，各項內部控制應包括：對授權和職責的明確規定，銀行做出承諾、

付款和資產與負債賬務處理方面的職能分離，上述程式的交叉核對，資產保護，完善獨

立的內部審計職能，以及檢查上述控制職能和相關法律、法規合規情況的職能？ 
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